
Коррупция как негативный элемент государственного механизма

Саламов Висхан Нашахоевич

студент 4-го курса направления юриспруденция
юридического факультета
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет
г. Грозный
E-mail: m.istamulova@mail.ru

Само слово «коррупция» в переводе с латинского языка означает подкуп; подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц.

Коррупция, представляющая собой одно из наиболее пагубных явлений для любого государства, стала для России на современной этапе своего развития основным препятствием для поступательного политического, экономического и духовного возрождения, превратилась в весьма реальную угрозу национальной безопасности государства, главный тормоз на пути каких-либо кардинальных преобразований. Став фактически одним из элементов функционирования российского государства, неотъемлемой составляющей его взаимоотношений с гражданами, коррупция породила чудовищные диспропорции не только в системе управления и функционирования государственных институтов, но и послужила причиной серьезных сдвигов в сознании граждан, которые все больше и больше утрачивают доверие к власти и веру в справедливость.

Несмотря на предпринимаемые меры, Россия по-прежнему занимает лидирующее место по уровню коррупции в стране. Об этом свидетельствует рейтинг международной организации Transparency International, в котором Россия в 2010 г. занимала 154-е место из 178 государств по уровню коррупции в стране, с индексом восприятия коррупции (ИВК) 2,1 балла. В 2011 г. Россия переместилась на 143 место с индексом 2,4 балла, а в 2012 году на 133 место с индексом 2,8 балла. [1]

Коррупция наносит серьезный вред общественным отношениям в разных сферах. Проблема коррупции продолжает оставаться достаточно актуальной и в пределах Чеченской Республики, что во многом обусловлено особенностями местного менталитета, в частности, клановостью, круговой порукой и нежеланием бороться за свои права посредством обращения в правоохранительные органы.

В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года коррупция названа в числе основных источников угроз национальной безопасности. Несмотря на то, что в последние годы статистика, касающаяся результатов борьбы с коррупционными преступлениями в России, как не странно, остается примерно на одном уровне, а по отдельным показателям даже снижается, коэффициент латентности этих посягательств остается крайне высоким.

Поражение коррупцией властных структур неизбежно приводит к снижению роли государства как регулятора экономических и социальных процессов, стимулирует паразитирование незначительной части общества на проблемах и тяготах большинства, переводит нормальную систему взаимоотношений между людьми в теневую, зачастую криминальную сферу. Особенно опасна коррупция в правоохранительных органах, спецслужбах, прокуратуре, судебной системе, поскольку она подрывает веру населения в способность государства защитить права и свободы

своих граждан.

Наряду с этим, об актуальности рассматриваемого вопроса свидетельствует приоритетная деятельность органов государственной власти, направленная на противодействие коррупции, выражающееся в принятии ряда нормативно-правовых актов, в частности: Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ, Указ Президента РФ от 11.04.2014 № 226 об утверждении «Национального плана противодействия коррупции на 2014 — 2015 годы», Закон Чеченской Республики от 21 мая 2009 года № 36-РЗ «О противодействии коррупции в Чеченской Республике».

Согласно статистическим данным, по итогам проверок в рассматриваемой сфере правоотношений в Чеченской Республике в 1 квартале 2015 г. выявлено более 4 тыс. коррупционных нарушений законов. В целях их устранения вынесено 3 084 акта прокурорского реагирования, по которым 411 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, 150 — административной и возбуждено 29 уголовных дел. [3]

Список литературы

1. Центр ТИ-Р — www.transparency.org.ru/
2. Карабанов А.Л., Мелькин С. К. Современные проблемы противодействия коррупции: уголовно-правовой и криминологический аспекты. — М.: Волтерс Клувер, 2010 г. — С. 42
3. Абдул-Кадыров Ш. М. Комментарий на заседании межведомственной рабочей группы по противодействию коррупции (21.04.2015) — <http://procrf.ru>